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Η δεύτερη Μεγάλη Ιδέα Του ΤΑΚΗ ΚΑΜΠΥΛΗ 

ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ: ΜΑΝΟΣ ΣΥΜΕΩΝΑΚΗΣ Για την πρώτη Μεγάλη Ιδέα μάλλον γνωρίζουμε και την αρχή και το τέλοε. Αν την αποδώσουμε αποκλειστικά στον Κωλέττη και θεωρήσουμε (os zekos τηε τη Μικρασιατική καταστροφή (ή το Γουδί!), τότε μπορούμε να προσδιορίσουμε τη διάρκεια τηε (με άμεσο πολιτικό έργο) στα περίπου 80 χρόνια. Η δεύτερη είναι πολύ πιο φρέσκια. Είναι -ακόμη- ζωντανή. Η ισχυρή, δημοκρατική Ελλάδα, πρότυπο και προνομιακή εταίροε Tns ευρύτερα Βαλκανικήε ενδοχώpas, πύλη εισόδου ins Ευρώπη, μέλοε n ίδια του κυρίαρχου συνασπισμού Tns Ευρωπαϊκήε Evcoans και δη του πιο κλειστού κλαμπ Tns Ευρωζώνηε. Η δεύτερη Μεγάλη Ιδέα -onos το διατυπώνει ο Μιχάληβ Σπουρδαλάκηε (καθηγητήε στο Πανεπιστήμιο Αθηνών)- γεννήθηκε λίγο μετά το 1990, τότε τουλάχιστον υιοθετήθηκε απθ το σύνολο του πολιτικού συστήματοε (με εξαίρεση τοΚΚΕ). Και στιε δύο ιδέεε, σημαντικό s ρόλοε «ανατέθηκε» στον «ξένο παράγοντα». Η εύνοια του υπήρξε εξ apxns n συνθήκη, το περιβάλλον επώασηε και n προϋπόθεση επιτυxias. Τα χρόνια που μεσολάβησαν από την πρώτη μέχρι τη δεύτερη Μεγάλη Ιδέα σαφώε έγειραν την πλάστιγγα από την «Επικράτεια» στην οικονομία και από τον στρατό στην πολιτική, ενώ n βασική ιδέα τηε ηγεμόνευσα στην ενδοχώρα εκσυγχρονίστηκε, σχεδόν μεταμορφώθηκε. Η «κυριαρχία» ή n «ηγεμονία» σε μία ευρύτερη περιοχή μπορούσε να ασκηθεί και μέσω Tns «επιτυχίαε», Tns ευημερία5 Tns ελληντκή5 Koivcovias σε ένα πολυεπίπεδο πλέγμα τομέων που απαιτούν οι σύγχρονε5 συνθήκε5. Ovrcos, n (διεθνή5) περίοδθ5 μετά το 1990 ήταν ευνοϊκή για τη δεύτερη Μεγάλη Ιδέα. Η κατάρρευση του Τείχου5 και n ζοφερή νέα πραγματικότητα των γειτόνων ]ias -θεωρήθηκε ότι- εδραίωσαν τον στόχο μαε. Η ελληνική οικογένεια μετατράπηκε σε μικρή οικογενειακή επιχείρηση με επενδυτικού5 (βλ. καταναλωτικού s) στόχου s και τουλάχιστον δύο ή τρεΐ5 μετανάores με μερική ή πλήρη απασχόληση (μάλιστα οι περισσότεροι από τον χώρο «ηγεμονίαε»). Οι ευκαιρίεε αξιολογούνται εκ 

των υστέρων σχεδόν αποκλειστικά από τον τρόπο διαχείριση. Τα πράγματα δείχνουν π cos n πανίσχυρη Ελλάδα όχι των δύο ηπείρων αλλά του ευρω και Tns Ολυμπιάδαε δεν διαχειρίστηκε τιε ευκαιρίεε Tns απέναντι στη δεύτερη Μεγάλη Ιδέα. (Την υπονόμευσε n διεθνήΒ συγκυρία [oncos και την πρώτη] αλλά και το ίδιο το Σώμα που τη δημιούργησε;). Και επί π perms Μεγάληε Ιδέα s και (oncos όλα δείχνουν) επί δεύτερα, οι ευθύνεε αποδίδονται στο πολιτικό σύστημα. Τότε με το γνωστό oyos των εκτελέσεων, σήμερα με το «θα μαε πετάνε πέτρεε» που ακούγεται όλο και πιο συχνά από χείλη πολιτικών. locos n βασικότερη ευθύνη που αποδίδεται στο πολιτικό σύστημα είναι ότι δεν περιφρούρησε αυτό που το ίδιο γέννησε (και n συγκυρία ευνόησε): Την Ιδέα μια8 πολιτικά laxupns και κοινωνικά ευημερούσα8 Ελλάδα5. Διότι αποδείχθηκε ανίκανο να δημιουργήσει και να διαχειριστεί του s νέου s θεσμού s που απαιτούσε ο πυρήναε Tns Koivcovias μαε κι όχι μόνο ο εμπορικά Tns εαυτόε. Οι όροι επιτυχίαε ous σημερινέ s συνθήκεε εξαρτώνται περισσότερο από τα επίπεδα κοινωνικήε ευημερίαε παρά από τα απόλυτα οικονομικά μεγέθη. Δεν αρκεί μια κοινωνία να έχει ισχυρό νόμισμα για να θεωρείται ncos έχει επιτύχει στη βασική τηε αποστολή. Η πορεία npos την επιτυχία (ευημερία) προϋποθέτει ανοικτέε κοινωνίε5 με μορφέε αυτό νόμισε, αυτοοργάvcoans και λειτου ργικήε αλληλέγγυα σ' ένα πλαίσιο το δυνατόν ισότιμου ανταγωνισμού. · 
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Η κομματικοποίηση του Κρότου s και ο ασφυκτικά από τα πάνω έλεγχοε σε όλα τα επίπεδα τηε Koivcovias ουσιαστικά επέβαλε μια μορφή ιδρυματισμού (n οποία εσχάτωε τροφοδοτείται και τηλεοπτικά από διθεματικά ή τριθεματικά δελτία ειδήσεων). Η κοινωνία αντί να χρησιμοποιήσει τον (συγκυριακό) πλούτο για την ευημερία Tns, απλώε χρηματοδότησε τον Μύθο Tns. Η δεύτερη Μεγάλη Ιδέα γέννησε μεν όραμα, αλλά όχι δομέε. Είναι αδιανόητο σε μία σύγχρονη δημοκρατική κοινωνία που ανθεί, να πλεονάζουν τα Καγιέν Tns αδιάφανα KpaTiKns επιχειρηματιKonras και όχι εργαλεία, χώροι και ευκαιρίε5 δήμιου ργικότητα5. Αυτό, δηλαδή n καταδίκη Tns ελληνική5 Koivcovias σε μια μονοδιάστατη καταναλωτική εσωστρέφεια, δεν θα μπορούσε να συμβαδίσει τελικά με το νέο όραμα, αφού n ισχυρή κοινωνία είναι n ευημερούσα κοινωνία σε επίπεδο δομών και λειτου pYiKoTncas θεσμών. Ο εκσυγχρονισμό s Tns ελληνική5 Koivcovias ήταν περισσότε ρο για το «φαίνεσθαι» κι έτσι χάνεται άλλη μια φορά το «είναι». Ογκόλιθοι Tns αυτάρεσκε^ μα5 (και Tns μύχια5 επιθυμία5 \ias για υπεροχή) δεν μετακινήθηκαν, αλλά επενδύθηκαν με την καταναλωτική ισχύ os αυταπόδεικτο σημάδι ευημερία5. Η διεθνή5 απαξίωση του ελληνικού «Μύθου» είχε αρχίσει πολύ νωρίτερα, αλλά το πολιτικό σύστημα φαίνεται ότι δεν αντέδρασε. Και στην πρόσφατη κρίση θα διαπιστώσει κανεί5 ncos ακόμη και όταν οι κορυφαίοι Ελληνε5 διαχειριστέ8 Tns Kpians δίνουν συνεντεύξεΐ5 σε ξένα ΜΜΕ, ο otoxos tous είναι μάλλον το εσωτερικό Tns χώρα s. Σωστό8 ή όχι, αναδεικνύει έναν υπαρκτό φόβο για τη διαχείριση Tns κρίons εντό5 Tns x ώρα s. Και ένα ένστικτο -κομματική8- επιβίωσα κατώτερο των περιστάσεων. To όραμα θολώνει κι άλλο αν σκεφτεί κανεί5 ότι την -oncos υποστηρίζεται- καταρρέουσα πολιτική τάξη πετροβολεί και το σύνολο Tns (μικρό) Koivcovias των πρώην κρατικών συν-εταίρων. Επωνύμων, Kupicos δε ανωνύμων. Η ισχύ ρή Ελλάδα δείχνει να οδεύει πάλι προ s το «χωραφάκι», «πτωχή» αλλά πλέον όχι και «τιμία». 
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